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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Життя людини – постійна і активна 

взаємодія з навколишнім середовищем, яка неможлива без складних і 

досконалих органів відчуття, найважливішим з яких є зір. Встановлено, що 95% 

інформації про зовнішній світ ми отримуємо завдяки зору [9]. 

В даний час різке скорочення рухової активності сучасних школярів і 

збільшення зорових навантажень призвели до серйозних захворювань і 

порушень зору [13]. 

Сьогодні більше 50% сучасних школярів страждає короткозорістю, 

зростають і вікові зміни очей, що призводить до далекозорості. Причому, 

тривожна тенденція збільшення порушень зору в даний час не тільки не 

зменшується, але й не стабілізується [9]. 

Аналіз науково-методичної літератури, що стосується проблеми 

профілактики порушень зору показав, що достатньо глибоко вивчені причини 

виникнення зорових розладів, розроблені шляхи їх попередження і корекції [42] 

при дотриманні основ гігієни, режиму дня, правильного харчування, 

оздоровлення і загартування організму [27], розроблена система фізичного 

виховання школярів, які погано бачать [53]. 

Проте до теперішнього часу не існує педагогічних програм, спрямованих 

на попередження порушень зору школярів в режимі навчального дня, де зорове 

навантаження особливо велике. Спостерігається відсутність профілактики 

порушень зору в чинних програмах з фізичного виховання, що проявляється у 

недотриманні гігієнічних вимог в процесі навчання школярів в сучасних 

загальноосвітніх установах, в умовах постійно зростаючих зорових 

навантажень [27]. 

Враховуючи вищесказане, розробка програми профілактики порушень 

зору засобами фізкультурно-оздоровчої діяльності і введення її у режим 

навчального дня молодших школярів є надзвичайно актуальним. 
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Об’єкт дослідження - фізкультурно-оздоровча діяльність учнів 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження - профілактика порушень зору в процесі 

фізкультурно-оздоровчої діяльності молодших школярів. 

Мета дослідження: Визначити зміст і технологію попередження 

порушень зору у молодших школярів засобами фізичного виховання. 

Завдання дослідження: 

1 Визначити динаміку порушень зору в учнів загальноосвітньої школи. 

2. Визначити стан зору у молодших школярів. 

3. Визначити рівень фізичного розвитку і його взаємозв’язок зі станом 

зору молодших школярів. 

4. Теоретично і експериментально обґрунтувати зміст і розробити 

технологію попередження порушень зору у молодших школярів засобами 

фізкультурно-оздоровчої діяльності. 

Методи дослідження. 

1. Аналіз і узагальнення літературних джерел. 

2. Методика визначення гостроти зору. 

3. Антропометричні вимірювання. 

4. Тестування рівня фізичної підготовленості. 

5. Методи визначення стану постави. 

6. Педагогічний експеримент. 

7. Методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів показало, що сьогодні 

простежується тенденція до погіршення зору дітей молодшого шкільного віку. 

Виявлено, що на зниження їх зору впливає комплекс чинників, найбільш 

істотними з яких є: надмірне навантаження на орган зору у зв’язку з високим 

розповсюдженням засобів масової інформації; вплив несприятливих чинників 

внутрішньошкільного середовища; нераціональна організація навчального 

процесу; недотримання гігієнічних вимог до умов навчання школярів; різке 

скорочення рухової активності сучасних школярів і, як наслідок, ослаблення 
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очних м’язів, що призводить до виникнення порушень зору. Разом з 

погіршенням зору знижується рівень їх фізичного стану. Тому одним з 

напрямів навчально-виховної роботи в школі повинні бути не тільки 

здобування освіти, але і створення умов для реалізації сучасних і ефективних 

програм профілактики порушень зору і оздоровлення учнів молодшого 

шкільного віку з використанням засобів фізичного виховання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 25 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Роботу викладено на 80 сторінка, 

з яких 73 сторінок основного тексту. Дипломна робота складається з переліку 

умовних позначень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 20 

використаних джерел та 8 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз динаміки порушенні зору в сучасний період виявив погіршення 

стану зору у всіх вікових групах. В середньому кількість порушень зору серед 

школярів зросла з 12,2% до 45,1%. Встановлено, що кількість учнів з 

порушеннями зору збільшується з віком і досягає максимуму в старших класах.  

2. Визначення стану зору в молодшому шкільному віці дозволило 

встановити високий рівень порушень зору (41%). Аналіз ступеня порушень 

зору виявив переважання учнів із слабким ступенем зниження зору (32%), 

середній і високий ступінь зниження зору зустрічається значно рідше (7% і 2% 

відповідно). Достовірних відмінностей по кількості і ступеню порушень зору 

між хлопчиками і дівчатками різних вікових груп нами не виявлено. 

3. В цілях профілактики порушень зору в процесі фізкультурно-

оздоровчої діяльності молодших школярів необхідно: включати релаксаційні 

вправи для зняття зорової навантаження у фізкультхвилинках на початку 

уроків, використовувати спеціальні вправи для тренування окорухових і 

акомодаційних м’язів у фізкультхвилинках в середині уроків. Використовувати 

спеціальні зорові ігри для вдосконалення зорових функцій в групах 

продовженого дня.  

4. Результати проведеного експерименту показали, що стан зору 

покращився у всіх експериментальних групах. Кількість учнів з порушеннями 

зору скоротилося в ЕГ першого класу з 30% до 13% у хлопчиків та з 17% до 0% 

у дівчаток, ЕГ другого класу з 54% до 31% у хлопчиків та з 25% до 0% у 

дівчаток, ЕГ третього класу з 47% до 12% у хлопчиків та з 55% до 22% 

дівчаток, ЕГ четвертого класу з 27% до 9 % у хлопчиків та з 54% до 17% у 

дівчаток. 

У всіх контрольних групах як у хлопців так у дівчаток стан зору 

погіршився в порівнянні з початковим. 
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5. Результати, отримані в ході педагогічного експерименту, дозволяють 

рекомендувати всі розроблені нами програми з профілактики порушень зору 

молодших школярів до використання в загальноосвітніх учбових закладах. 

Використання окорухової гімнастики у поєднанні з вправами на зміцнення 

постави та точковим масажем дозволяє позитивно впливати на стан зору 

молодших школярів. 
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